

航模运动重返全运 科技体育展翼蓝天

本报记者 冯蕾文/图

“阔别八年，我们终于又来到了全运会舞台。航空模型项目的回归，不仅是对这一传统体育项目的鼓励，更是科技助力体育的生动体现。”在第十五届全国运动会群众比赛航空模型项目预赛现场，赛事总裁判长王保庆感慨地说。

羌山飞梦 航模起航

北川永昌机场跑道上，随着信号发出，选手们灵巧地将滑翔机抛向蓝天，在70米低空盘旋飞行。他们紧盯着空中的“战友”，手指在遥控器上敏捷操作，不断调整飞行姿态和高度，以寻找更适合飞行的气流环境。这一刻，科技体育与自然完美融合，航模运动以其独特的魅力吸引了无数目光。

5月25日，经过四轮激烈角逐，来自江苏、四川、江西、河南、浙江、上海、新疆、天津的八支队伍顺利获得遥控手抛滑翔机(F3K)团体赛项目晋级决赛的资格。

航模运动作为集科技性、趣味性、竞技性于一体的体育项目，其背后蕴含着丰富的科技元素。项目裁判长钱同晨介绍，“选手们所使用的滑翔机采用了现代科技材料和设计理念，集成了先进的传感器、控制系统和通信技术。这些高科技产品的应用，使得滑翔机在空中能够展现出更加出色的性能、精准性和稳定性。航模运动不仅考验选手的飞行技巧，更考验他们对科技的掌握和运用能力。”

此外，预赛还采用了无人机协助执裁的创新方式。无人机提供俯视拍摄角度，确保赛事的公平公正，提高了比赛的客观性和准确性。

历经起伏 再展风采

航模项目与全运会的历史渊源深厚。王保庆告诉记者，从1965年第二届全运会一直到1993年第七届全运会，航模都是正式比赛项目。但在随后的几十年里，由于各种原因，航模项目暂别了全运会舞台。

“尽管如此，航模运动并没有因此而停滞不前。航模爱好者们依然保持着对这项运动的热爱和追求，他们不断钻研技术、提高水平，为航模运动的回



科技体育 快乐体验

归奠定了坚实基础。”王保庆说。

2017年，在第十三届全运会上，航空模型项目作为群众比赛项目重返全运会大家庭。但是，在2021年第十四届全运会上，航空模型未能被列入比赛项目。

多年来，国家体育总局航空中心、中国航空运动协会举办了全国航空航天模型锦标赛、青少年锦标赛、公开赛、全国无人机竞速联赛等一系列丰富多样的比赛活动，大力推动了航模运动的发展。

“本届全运会预赛航模项目的回归，标志着航模运动在中国体育事业中的地位得到了重新认可，不仅为全运会增添了新的亮点和看点，更为航模爱好者们提供了证明实力的舞台。”总局航空中心运动三部相关负责人介绍，航模项目在全运会中的意义不只在竞技价值，更在于其科技含量和教育意义，“通过参与航模比赛，选手们可以学到多学科、综合性知识，培养动脑动手能力和克服困难、勇于

进取的优秀品质。同时，航模比赛还可以激发青少年对航空科技的兴趣和热爱，为培养未来的航空科技人才奠定基础。赛事本身也是助力经济发展的有效路径。”

带动经济发展 打造“北川样本”

此次预赛的举办地——四川省绵阳市北川羌族自治县，是全国低空经济试点县之一。借助赛事契机，北川通过赛事牵引，积极构建“航空体育+低空经济”发展场景。

北川教体局相关负责人表示：“我们将以赛事为契机，立足北川特色，培育一批体育旅游精品项目，持续扩大‘引赛入北川、跟赛游北川、留客于北川’的成果。”

航模运动作为科技与体育的完美融合，正展现出越来越大的魅力和潜力。

弈棋书写中华雅韵 “棋文艺事”办进景区

本报讯 由国家体育总局棋牌运动管理中心、国家体育总局体育文化发展中心共同主办的2025年度象棋文字书法作品文化活动5月25日在山东泰安岱庙举办。北京2008年奥运会女子柔道78公斤级冠军杨秀丽、象棋特级大师许银川参加了活动，并分别用毛笔写下“帅”“将”二字，展示中华传统文化和体育融合的精髓。

在活动中，棋牌中心与文化中心共同向社会发布2025年度象棋文字书法作品棋具，该棋具上的文字是从百余份象棋文字书法作品中选出。同时，中国象棋协会向中国体育博物馆捐赠首套2025年度中国象棋协会棋具。据了解，本次发布的2025年度象棋文字书法作品棋具限量60套，首套棋具将由中国体育博物馆在后续多场展览中展出，持续向社会推介展示象棋文化，以器物之貌，传文化之美。

活动中还举办了“博弈：象棋文化与体育精神展”，展览共分为象棋历史与文化、中国传统文化中的体育表达、象棋主题书法艺术、中华体育精神的艺术表达四个板

块。回顾了象棋的起源与各朝代历史发展情况，将象棋文化中蕴含的传统哲学思想、战略思想以及礼仪思想等以图、文、文物、书法艺术作品等予以展现和表达。展览还展出了中国体育博物馆馆藏的国家二级文物：宋代中国铜象棋子、国家三级文物清代象棋棋谱《韬略元机》等历史文物。展览将持续到6月10日。

与此同时，“以棋会友”象棋赛事进景区同步展开，许银川和正在参加十五运会象棋预赛的浙江队世界冠军金海英、开滦体协象棋大师程龙、山西队象棋大师董波与现场棋迷和游客展开“智慧交锋”。“没想到来泰安旅游，还能遇到大师下指导棋，真是非常幸运。”河北唐山的刘建学从小就喜欢象棋，观看了当日的活动直言“没有白来”。

2025年度象棋书法文字作品文化活动作为在全运会同期配合群众性赛事举办的文化活动，将赛事与文化相结合，体现了主办方以赛促展、以赛促文化发展的运动项目文化建设理念。

(部国华)

“毽”行标准 “毽”证荣耀

本报讯 “毽”行标准，不“毽”不散。为深入推动毽球项目的标准化、规范化建设，日前，2025年中国毽球段位制推广活动首站在山西晋中学院开幕。本次活动吸引了来自全国多地的毽球爱好者及晋中学院师生千余人参与，现场气氛热烈。

本次活动内容丰富，包括“全民赶考”段位制推广活动(毽球运动水平等级认定)、山西省第三届全民健身踢毽子大赛、晋中学院“万人千队”毽球校园文化展示、晋中学院第五届毽球联赛等，旨在推

广毽球运动，弘扬中华优秀传统文化，促进全民健身事业发展。

活动前，运营单位还开展了段位制挑战赛“进景区”活动，组织近百名毽球爱好者在晋中市榆社县云竹湖旅游度假区，现场开展段位制认证挑战，让传统运动与自然风光相映成趣，以“体育+旅游”的形式为山西站段位制活动提前预热。

本次活动由国家体育总局群众体育司主办、中国毽球协会承办、晋中学院运营。

(轧学超)

健身快车

2025年“一带一路”健身气功民心通大讲堂开幕

本报讯 日前，由国家体育总局健身气功管理中心主办、郑州大学承办的2025年“一带一路”健身气功民心通大讲堂在郑州大学拉开帷幕。来自马来西亚、印度尼西亚、新加坡、柬埔寨、阿联酋、俄罗斯、西班牙、斯洛文尼亚、南非、毛里求斯、加拿大、哥伦比亚、中国香港、中国澳门等14个国家和地区的健身气功组织负责人在线致辞，“一带一路”沿线国家和地区乃至世界各地健身气功爱好者在线参与。

据活动承办方介绍，大讲堂作为特殊的载体，将以此活动为契机，深入参与“一带一路”健身气功民心通工程，为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

各组织负责人在致辞中纷纷表示，健身气功是中国带给全世界的宝贵财富，是健康生活和全球合作的美好象征。大讲堂活动为世界各地学员提供了学习健身气功的难得机会，深刻地感受到了健身气

功的魅力和精髓，改善了身心健康，获得了友谊和幸福。

总局气功中心相关负责人表示，在大讲堂上，世界各地的健身气功爱好者在学习中探寻养生智慧的奥妙，在交流中体悟文明互鉴的可贵，在合作中共谋项目的未来发展。健身气功在助力身心健康、融通民心、增进友谊方面的独特作用得到充分彰显。

参与者一致表示，健身气功通民心，联世界，会共同努力将这一独特的健康养生瑰宝送给更多人。

开幕式后，郑州大学体育学院教授司红玉做了《健身气功干预糖尿病运动处方》科普讲座。5月23日至6月30日，大讲堂将安排引导养生功十二法理论讲座和功法培训、马王堆导引术段位考试核心要点解析讲座、大舞体验课及健身气功降压方科普讲座。参训学员还将获得作业点评与答疑机会，交流学习体会，展示风采。(林剑)

中国全民健身走(跑)大赛跑进瑞金

本报讯 日前，2025年“新长征杯”中国全民健身走(跑)大赛全国城市联动接力赛在江西瑞金中央革命根据地历史博物馆广场鸣笛起跑。来自全国各地的近5000名选手参赛。

本次赛事共规划两条赛道，分别是5公里健身走体验组赛道和22公里健身走(跑)挑战组赛道。赛道设计别具匠心，处处彰显红色文化。其中，5公里健身走体验组沿红都大道、迎宾大道、象湖里文化创意街区等区域，感受国家历史文化名城的城市魅力；22公里健身走(跑)挑战组线路延伸至苏维埃大道、长征大道等区域，途经叶坪旧址群、红井旧址群等革命遗址，形成独特“红色文化长廊”，结合赛道沿线的实景演出，让选手们在奔跑

中重温峥嵘岁月。

“近年来，瑞金市高度重视红色体育事业发展，依托丰富的红色资源，积极探索‘红色+体育+旅游’模式，通过创新品牌赛事与红色文化的深度融合，不断放大体育的‘催化效应’，实现红色文化传承、体育事业发展与旅游产业振兴的多赢局面。”瑞金市教体局相关负责人表示，本次全民健身走(跑)大赛是2025年红色体育大会系列活动的重要组成部分，为广大市民、游客提供了一个参与体育锻炼、享受健康生活的平台，将红色体育精神融入到日常的群众体育活动中。

本次活动由国家体育总局社会体育指导中心、赣州市人民政府主办。(轧学超)

全国群众登山健身大会青岛站举行

本报讯 2025年全国群众登山健身大会青岛站暨青岛市全民健身登山活动启动仪式日前在青岛西海岸新区珠山国家森林公园举行。活动吸引了登山爱好者、机关企事业单位代表及市民群众千余人参加。

本届登山健身活动为期2天，为鼓励市民以小型、分散、就近原则参与活动，设1个主会场，各区市设立分会场，共向市民推荐41个山头(公园)、景区。随着发令汽笛响起，参与者沿着珠山国家森林公园北线出入

口至菩提寺的路线进发，组委会沿途设置补给点、医疗点和打卡点，在确保活动安全的同时，丰富活动内容。现场精彩的啦啦操、花样跳绳和搏击操表演，以及热闹的体育彩票展销活动，增添了欢乐的氛围。

据介绍，青岛市每年参加登山健身的市民超过百万人次，登山健身已成为市民追求健康时尚的一种生活方式。

本次活动由青岛市体育局、青岛西海岸新区管委和青岛市体育总会联合主办。(部国华)

天津海河浪涌赛蛟龙

本报讯 日前，2025年天津市全民健身健康运动会龙舟系列赛暨天津市滨海新区龙舟争霸赛在千家堡滨河公园海河水域开赛。来自滨海新区各开发区、街镇、机关和企业的32支队伍750余名队员展开激烈角逐。

随着一声令下，一艘艘龙舟如离弦之箭飞驰而出，选手们喊着整齐的口号，奋臂划桨，水花四溅。在200米直道竞速赛的赛道上，各支队伍你追我赶，竞争异常激烈。河面上龙舟飞驰，岸边观众的加油声、呐喊声此起彼伏，现场气氛热烈非凡。

除了紧张刺激的龙舟比赛，赛事运营方天津海河水上游休闲运动俱乐部的表演团队还在比赛间隙带来水上飞龙等动感时尚的水上运动项目展示，并且开设线上直播平台与云观众一同观赏精彩赛事，线下现场征集幸运观众进行互动，为观

众带来丰富的活动体验。同时，赛场周边增设特色市集，滨海新区的各类特色商品与美食琳琅满目，涵盖艺术互动、文创美食、端午民俗等多种类型，让观众在欣赏精彩赛事的同时，也能深入体验滨海新区的文化风情与地方特色。

本次龙舟争霸赛不仅为滨海新区的龙舟爱好者提供了展示实力的平台，也弘扬了传统龙舟文化，丰富了市民的文体生活。未来，滨海新区将继续举办各类丰富多彩的体育活动，推动全民健身事业蓬勃发展，同时积极探索体育与经济、旅游等融合发展的新路径，为区域人民健康和经济社会发展贡献力量。

本次赛事由天津市体育局、天津市滨海新区人民政府主办，天津市滨海新区教育局、天津市体育竞赛和社会体育事务中心等单位承办。(轧学超)

图片报道



主办方供图

街舞挑战赛拉开浙江体育助力山区海岛县系列赛事序幕

本报讯 日前，2025年浙江省街舞挑战赛在温州永嘉举行。1000多名街舞高手齐聚楠溪江滩地音乐公园，自编团体齐舞、霹雳舞和自由风格斗舞等五大组别，为参赛者提供一个展现自我、挑战极限的舞台，让更多人了解街舞，也为永嘉再添朝气活力。

本次挑战赛还拉开了2025年浙江体育助力山区海岛县系列赛事的序幕。今年系列赛事以“人人爱体育 运动促健康”为主题，将在永嘉等16个山区海岛县举办16场高质量赛事，涵盖街舞、登山、铁人三项、海钓、武术等项目，通过下沉升级品牌体育赛事至山区海岛县，激活当地文旅产业，实现以赛事带人流、促消费、助发展的目标，赋能共

同富裕。

今年系列赛事揭幕站，再次落地永嘉。除了街舞对决，现场更打造一场融合非遗、特色美食、运动体验、潮玩游园会、帐篷露营的文旅盛宴。楠溪江滩地音乐公园，作为我国目前唯一以音乐文化休闲为主题的滩地公园，已集中打造露营区、漂流区、餐饮购物区等6大功能区，不仅是文体爱好者的天堂，更是网红打卡的热门之地。

永嘉县相关负责人介绍，本届街舞挑战赛全力打造优质赛事平台，汇聚非遗体验、助农市集、主题游园等多元活动，以赛兴旅、助共富，诚邀八方来客共赏永嘉山水、共燃街舞激情。

(林剑)